

IMF报告为世界经济蒙上悲观色彩

上海国际问题研究所世界经济研究室副主任 张海冰

1 次贷危机带来更大不确定性四大因素困扰经济平稳

目前，国际金融市场动荡、原油和粮食价格持续上涨、美欧经济放缓、通胀压力增大成为困扰世界经济平稳增长的四大因素。

《全球金融稳定报告》预计源于美国次贷危机的全球金融动荡将造成高达9450亿美元的损失，这比此前普遍预估的4000亿美元和德国金融监管局日前预测的6000亿美元的损失都要高。IMF认为，在应对目前的金融动荡方面，尽管多个国家中央银行采取了“进取性”行动，为金融体系注入大量资金，但由于金融市场仍可能存在未暴露的问题，这给经济前景预测带来最大的不确定性。

金融市场发展与世界经济发展息息相关，繁荣的金融市场不仅有利于企业融资，促进投资增长，也有利于消费者的资产增值，促进消费增长，能够为经济增长直接注入动力。如果金融市场动荡不安，将会压缩融资空间，减少资本得利，打击市场信心，并最终汇集对世界经济增长的直接冲击。次贷危机正是通过金融市场加大了世界经济增长的不确定性。

2008年4月9日，国际货币基金组织(IMF)发布最新一期《世界经济展望》和《全球金融稳定报告》报告，预计美国经济将在2008年轻微衰退，全球经济增长率降到3%以下的可能性为25%，给原本乏力的世界经济又蒙上一层悲观的色彩。报告认为发达国家经济体增长率下滑较大，西欧经济增长水平大大低于潜在增长率，日本经济增长率将从去年的2.1%下降为1.4%。但是，在中国和印度带动下，新兴和发展中经济体迄今受金融市场走势的影响较小，经济仍在快速增长。



中国作为新兴和发展中经济体的一员，过去几年中得益于美国经济增长，但是目前也受到美国经济放缓的困扰。花旗银行测算显示，美国经济放缓1%，中国经济增长将会放缓1.3%。

IMF的报告特别提醒新兴国家经济体的决策者要做好应对贸易表现恶化和资本流入减少等不利外部环境的准备，并指出中国可以利用过去几年经济调控提供的充裕空间，实施财政政策来支持经济，例如加快公共投资计划和加速改革步伐，加强社会保障网络、医疗卫生体制和教育体制。归结起来，目前中国经济面临的严峻挑战主要有4方面：通货膨胀压力持续加大；股市震荡走低；人民币持续升值；外汇储备增值保值压力加大。

【在变革中实现共赢】

4 中国经济进入发展调整

售金裁员也是不得已 IMF寄望改革挽救影响力

IMF的一个重要职能是对陷入金融危机或者债务危机，以及面临经济转轨和减贫等问题的成员国提供贷款救援，所以通常是处于困境之中的国家的“救命稻草”。但是，最近IMF却面临无米下锅的尴尬境地。

近年来，随着新兴市场国家收入增加，减少了对紧急贷款的需求影响，贷款利息收入锐减。为保证IMF拥有足够的资金来完成其至关重要的稳定全球金融市场的重大责任，IMF执行董事会4月7日通过一项金融改革计划，决定抛售其大约12%的黄金储备，筹集大约110亿美元，售金所得将投资于政府公债、公司债以及股市，以改善该组织财政状况。此外，IMF还推出大幅裁员15%的计划，以节省经费，这是IMF自

1945年成立以来的首次大规模裁员。

售金和裁员，对于IMF来说也是不得已而为之，原因有多方面。

首先，这是IMF改革的一部分。

内部管理成本过高几乎是所有国际组织和机构的通病，所以降低运营成本，提高效率是IMF机制改革首先要着手解决的。

其次，振奋士气，力挽IMF日益下降的影响力。

IMF在拉美金融危机和东亚金融危机中的表现令人失望，在东亚，区域金融合作已经有取代IMF金融稳定职能的趋势，削弱了IMF在东亚乃至全球的影响力。2007年值东亚危机十周年反思之际，IMF改革话题也越来越

热，对于如何适应全球金融系统日益增长的复杂性，IMF显然还没有准备好。

再次，也是迫于国际金融环境的变化。

受油价持续上涨，石油美元充斥市场，中东国家的主权财富基金以及世界各国的私人银行都在寻找合适的投资对象，IMF放贷遭遇瓶颈。促使IMF决定将其业务重心从放贷上转移，更多地致力于监管成员国经济前景、审视全球金融等相关领域。

最后，乘金价高位赚上一笔。

数据显示，金价在过去7年来累计涨幅超过3倍，高位卖出也是合理的选择。另外，美国是IMF的最大股东，卖出黄金收进美元对于持续走软的美元也不无好处。

为了应对国际环境的变化，中国从宏观政策上需要努力平衡好两个方面的关系：一个是控制通货膨胀和保持经济势头增长之间的关系；二是扩大内需与保持外需的合理增长之间的关系。之所以要努力平衡好这两方面的关系，原因在于当我们观察拉动中国经济增长的“出口、投资、消费”三驾马车时，很难找到一匹快马。出口方面，受人民币升值和欧美市场疲软影响，出口受到一定的冲击。投资方面，从紧的货币政策压缩了信贷，一定程度上抑制了投资。消费方面，消费对GDP增长贡献在2007年首度超过了投资，但是受宏观经济面的影响，消费增长仍然有限。所以，2008年的中国经济将依靠“出口、投资和消费”三驾马车齐头并进，而不是像过去几年中更多的依靠出口或投资，中国经济进入了一个发展和调整阶段。

展望未来，中国经济的发展离不开世界经济的发展，中国经济也在随着世界经济的发展和变化而在不断地进行调整，正如2008年博鳌亚洲论坛年会的主题所倡导的那样——“在变革中实现共赢”。总之，世界经济在变，中国经济也在变，对于发展模式的探索还在进行。

新兴市场担当增长引擎仍显底气不足 世界经济亟待新“动力源”

世界经济亟待寻找新的“动力源”。美国经济放缓，很有可能进入衰退，对于依赖美国市场的出口国来讲无疑是一个打击。另外，次贷危机对世界经济的冲击正在各个领域显现出来。例如，“软”美元、高油价导致生物替代能源的开发力度加大，国际粮食能价上涨的幅度和速度因此加剧。根据联合国粮及农业组织报告，全球有37个国家正面对粮食危机。最近数月，埃及、喀麦隆、科特迪瓦、毛里塔尼亚、埃塞俄比亚、马达加斯加、菲律

宾、印尼等地，都因粮食价格飞涨而先后发生骚乱。总之，次贷危机正通过金融渠道、贸易渠道、投资渠道向全球扩散，对各国政府的经济政策产生了不小的影响。

最近几年，得益于比较宽松的货币供应，发展中国家在获得外国直接投资和出口方面都出现了比较良好的增长势头，特别是以“金砖四国（巴西、俄罗斯、印度和中国）”为代表的新兴市场国家经济增长速度大幅超过发达国家和世界平均水平。但是，次贷危机出现，

打击了市场信心，全球股市应声下跌，经济增长预期不断调低，新兴市场国家在担当世界经济增长引擎这一重任上仍显底气不足。

日本经济经过多年结构性改革的努力走向复苏，但是复苏仍不稳定，对拉动世界经济增长作用有限。

欧洲对于次贷危机虽然反应相对比较乐观，认为尽管次贷危机给全球金融市场带来不小震动，但由于美国经济以及全球经济的基本面依然强劲，次贷在资本市场上

的比重也比较低，因此，如果政策

不适当，次贷危机带来的直接冲击还相对有限。

欧盟委员会认为，欧洲经济的基本面依然稳固，尤其是消费正成为欧洲经济增长的主要推动力。并且，得益于就业形势持续改善，预计私人消费仍会保持旺盛势头。但是，最近几年来欧元对美元大幅升值，这对欧洲企业出口和就业来说不是好消息。

IMF的《全球金融稳定报告》还提出，信贷质量恶化、结构性信贷产品价格下跌以及流动性资金缺乏等加剧了全球金融系统性问题，金融市场可能会发生更加剧烈调整的风险。

总之，次贷危机何时见底仍是

个未知数，使得世界经济的发展出现了很多变数。

天平均浪费大米14克，全国每天浪费的大米多达2.5万袋，价值52.8万美元。如果节省这些粮食，该国每年的大米进口量可以下降37%。

加强合作

切实加强国际合作，发达国家、国际组织要向发展中国家提供援助和相关政策指导。世界银行和国际货币基金组织联合发展委员会近日表示，粮价大幅攀升使许多发展中国家受到冲击，发达国家应向受冲击严重的国家提供紧急援助，世界银行则应提高对农业领域的关注。委员会会议认为，大宗商品价格攀升对各国影响不一，但在广大的发展中国家，许多穷人因粮食和能源价格上涨“受创严重”。世行行长佐利克则提出“全球粮食政策新建议”，这就是近期提供紧急粮食援助，在中长期则促进发展中

国家提高粮食生产能力。

新华社记者 陈勇

高粮价时代，我们怎么办？

国海地爆发了骚乱，在延续十多天后最终导致政府危机。这场骚乱，从一个侧面反映了全球部分地区、特别是贫困地区已难以承受粮食价格高涨的严峻现实。

粮食安全问题已经成为一个不容忽视的挑战，引起世界各国的重视和警惕。应对挑战需要几大良方。

加大投入

加大农业投入、提高粮食产量来满足人类不断增长的需求，是各国长期的任务。澳大利亚《世纪报》15日评论说，世界一些主要粮食生产国提高产量仍有很大潜力，比如有“粮仓”之称的乌克兰，目前的粮食单产还不到美国的一半，拥有大量耕地的俄罗斯粮食单产甚至更低，而

巴西还有4亿多公顷可耕地尚未开发。只要加大农业投资、提高农业技术水平和抗灾能力，粮食产量完全可以在中长期内满足人类的需求。

科学分配

更科学地分配有限的全球粮食产量、优先满足人类最基本的需求，关系着全球稳定。近年来，随着全球能源供需矛盾凸显、石油价格上涨，一些国家把粮食加工成生物燃料。国际货币基金组织认为，全球近一半的新增粮食需求与发达国家追求生物能源有关。

据《纽约时报》报道，全球最大的玉米种植国美国，如今占产量五分之一以上的玉米用于加工乙醇燃料，除了占用口粮和饲料粮之外，许

多农民还将原本种植其他粮食作物的田地改种玉米。针对这一现实，部分专家已开始发问：盲目发展生物能源是否急功近利？世行行长佐利克说，当美国和欧洲的人们担心如何填满他们油箱的时候，还有很多人为如何填满他们的胃而苦苦挣扎，现在的日子对他们越来越难。

增效节粮

开源仍需节流，提高粮食利用效率、节约粮食，也是不可忽视的一面。在全球主要大米进口国菲律宾，该国的主要快餐店从今年4月起将米饭分量减半，其主要原因就在于大部分消费者实际上吃不完一份饭，剩下的就只能倒掉。菲律宾农业部的一项调查显示，菲律宾每人每